 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

北师大版八年级下册物理《第七章 运动和力》章节测试
一、单选题（共15题；共30分）
1.在第五届“中国湛江海上国际龙舟邀请赛”，在划龙舟比赛活动中，下列有关说法中正确的是（）            
A. 以龙舟上的运动员为参照物，龙舟是运动的
B. 龙舟漂浮在水面上时，龙舟所受的浮力大于重力
C. 桨往后划，龙舟前进，说明物体间力的作用是相互的
D. 停止划桨后，龙舟还会继续前进一段距离，是因为受到惯性力的作用
2.如图所示的四个实例中，目的是为了增大摩擦的是（   ）
                                     
A. ​  轮胎上只有花纹
B. ​  在轴上装有滚动轴承
C.   给车轮的轴中加润滑油
D. ​旅行箱下装有小轮
3.物理课本静止放在水平桌面上，下列分析正确的是（   ）            
A. 桌子受到的重力和地面对桌子的支持力是一对平衡力
B. 物理课本受到的重力和桌面对物理课本的支持力是一对平衡力
C. 桌子受到的重力和地面对它的支持力是一对相互作用力
D. 物理课本对桌子的压力与物理课本的重力是一对平衡力
4.如图所示，在一辆表面光滑的小车上，放有质量分别为m1、m2的两个小球，随车一起作匀速直线运动．当车突然停止运动，则两小球(设车无限长，其他阻力不计)  （  ）

A. 一定相碰             B. 一定不相碰             C. 若m1＜m2，则肯定相碰             D. 无法确定是否相碰
5.小明沿水平方向用力推地面上的桌子,但没有推动.下列说法中正确的是     （    ）            
A. 人推桌子的力小于桌子受到的摩擦力              B. 人推桌子的力等于桌子受到的摩擦力
C. 人推桌子的力和桌子的重力是平衡力              D. 桌子对地面的压力和地面对桌子的支持力是平衡力
6.在发生力的作用时，以下说法正确的是（）            
A. 可以没有物体，既没有施力物体，也没有受力物体
B. 只要有受力物体就行，可以没有施力物体
C. 只要存在施力者就行，有没有受力者是没有关系的
D. 一定既有受力者，又有施力者，离开物体谈不上力的作用，就没有了力
7.牛顿第一定律又叫惯性定律．以下描述符合牛顿第一定律的是            
A. 静止的物体一定不受力                                   B. 运动的物体一定受到力的作用
C. 只有静止或匀速直线运动的物体才具有惯性    D. 运动的小球如果不受力，将一直匀速直线运动下去
8.如图所示的几种现象，能体现力改变物体运动状态的是（   ）            
A. 手拉开弓                                            B. 运动员罚点球 
C. 人压弯跳板                                      D. 熊猫拉弯竹子
9.小明同学喜欢物理，平时很关注生活中的一些物理量，他收集的下列物理量的估计值中最接近实际的是（　　）            
A. 一个初中学生的体积约为0.05m3                        B. 成年人的体重约为60N
C. 人步行的速度约为5m/s                                      D. 人体感觉最舒适的温度约为37℃
10.在教室里悬挂着的电灯正处于静止状态，假如它受到的力突然全部消失，它将（   ）            
A. 下落                                B. 上升                                C. 保持静止                                D. 无法判断
11.下列给出了几种事例，其中利用惯性的是（　　）
①从树上掉下的苹果；②司机为节省燃油，在汽车进站时，提前关闭油门；③锤头松了，把锤柄的一端在物体上撞击几下；④绕地球做圆周运动的人造卫星；⑤跳远运动员都是跑一段距离才起跳；⑥公共汽车的乘务员，时常提醒乘客扶住车的扶手，待车停稳后再下车．            
A. ①②③⑤                             B. ②③⑤⑥                             C. ②③⑤                             D. ③④⑤⑥
12.如图所示，小刘同学站在电子秤上测体重，下列属于一对平衡力的是（  ）  

A. 小刘受到的重力和地面对电子秤的支持力           B. 电子秤受到的重力和地面对电子秤的支持力
C. 小刘受到的重力和电子秤对小刘的支持力           D. 小刘受到的重力和小刘对电子秤的压力
13.下列现象与惯性无关的是（   ）            
A. 跑步时被石头绊倒人会向前倾倒                         B. 举重运动员把杠铃举在空中不动
C. 运动员跑到终点不能马上停下来                         D. 在水平操场上滚动的足球
14.几位同学在一起讨论如何认识力和表示力的问题，其中看法错误的是（　　）            
A. 力是物体间的相互作用，力有大小、方向、作用点
B. 可以用一个图形直观地表示出力的三要素
C. 力是看不见、摸不着的，但可以通过分析它产生的效果来认识它
D. 力是看不见摸不着的，是不能够认识的
15.将重为4N，体积为6×10-4m3的物体投入一装有适量水的溢水杯中，溢出水300g．若不计水的阻力，当物体静止时，下列判断正确的是（  ）            
A. 物体上浮，F浮=6N                                             B. 物体悬浮，F浮=4N
C. 物体漂浮，F浮=4N                                             D. 物体沉在水底，F浮=6N
二、填空题
16.当马拉着载有1000kg货物的雪撬在平直的公路上匀速向南行驶时，马对雪橇的水平拉力是500N，雪撬在水平方向上受到的阻力是________N，方向是________；若雪橇上的货物卸下了500kg，马拉雪橇仍是匀速行驶，马对雪橇的水平拉力将会________（填“增大”、“减小”、“不变”）    
17.如图所示，一小车在一水平拉力F作用下沿水平面做加速直线运动，如果知道物体受到的摩擦力是12N，则水平拉力F________（均选填“＞”、“＜”或“=”）12N，如果某一时刻起，撤去拉力，小车最终________（“会”或“不会”）停下来．  

18.用下列方法制作如图所示的“喷气火箭”：将气球吹大，并用夹子把口夹紧；从一根吸管上剪取一小段，用胶带把它固定在气球上；将一根细绳穿过吸管，并水平拉直，作为“喷气火箭”运动的轨道，把封口的夹子松开，气球就会运动．使气球由静止变为运动的力的施力物体是________，此现象说明力可以改变物体的________．
  
19.力的大小、方向和________称为力的三要素.    
20.（2016•遂宁）商场里有一种防滑拖鞋，其正面设计有凹凸不平的花纹，这是通过增大脚与鞋之间的粗糙程度来增大________；鞋底面有许多小吸盘，行走时吸盘被挤压到地面后排出部分空气，由于________的作用产生了更大的压力．从而达到防滑的效果．    
21.车以1m/s的速度将1×104N的重物匀速向上提起，这时钢索对重物的拉力大小是________ N；若吊车改为以2m/s的速度使该重物匀速下降，则钢索对重物的拉力大小________ N，方向是________。    
三、解答题
22.如图所示，请你帮敏君挂正这个标示牌，并告诉他所用的物理原理，同时从物理学角度解释警示牌所描绘的人往后倒，这种现象产生的原因． 
 
23.（2017•西宁）洗完手后若没有毛巾，人们通常会用力甩动手，使手尽快变干，请你结合所学过的物理知识解释其中的道理．    
四、实验探究题
24.如图所示是“探究滑动摩擦力大小与什么因素有关”的实验．
  
（1）实验过程中，必须用弹簧测力计沿水平方向拉着物块A做________运动，这样利用________的知识可以间接测出滑动摩擦力的大小．    
（2）分析图甲、乙可知，在接触面粗糙程度相同时，________越大，滑动摩擦力越大．    
（3）分析图甲和丙，发现弹簧测力计的示数F1＜F3  ， 说明：压力一定时，________，滑动摩擦力越大．
由实验可得：滑动摩擦力的大小跟________和________有关．    
（4）人们通过大量实验进一步证明：接触面粗糙程度一定时，滑动摩擦力的大小与压力的大小成正比．如图丁所示，在图丙中物块A上叠放一块与之相同的物块B，用弹簧测力计拉着物块A，使物块B随A一起做匀速直线运动．弹簧测力计示数为F4  ， 则F4：F3=________；此运动过程中，物块B受到的摩擦力fB=________N．    
25.按照题目要求作图：

（1）如图甲所示，将一个小球放在竖直放置的弹簧上，用手向下压小球，松手后，小球在弹簧弹力作用下向上加速运动，不考虑空气阻力，请画出此时小球的受力示意图．    
（2）在图乙所示电路的○里填上适当的电表符号，使两灯L1、L2并联．    
（3）自行车的尾部安装一种塑料制成的反光镜，夜间骑车时，在车灯照射下，能把光线按原来方向返回．反光镜结构如图丙所示，两平面镜相互垂直，当一条光线AB入射到其中一平面镜，作出所有反射光线的光路图．    
26.（2011•无锡）为制作弹簧测力计，某物理实验小组对弹簧的伸长与拉力的关系作了探究．下表是他们利用甲、乙两根不同的弹簧做实验时所记录的数据．  
表一：
	甲弹簧受到的拉力/N
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	甲弹簧的长度/cm
	6.0
	9.0
	12.0
	15.0
	18.0
	21.0
	24.0


表二：
	乙弹簧受到的拉力/N
	0
	1
	2
	3
	4
	S
	6

	乙弹簧的长度/cm
	6.0
	7.5
	9.0
	10.5
	12.0
	13.5
	15.0


（1）分析表一和表二数据可知：  ①在一定条件下，弹簧伸长的长度与它所受的拉力成________；
②在拉力相同的情况下，甲弹簧伸长的长度比乙弹簧________（选填“大“或“小”）．    
（2）如图所示的A、B两弹簧测力汁分别使用了甲、乙两弹簧，它们的外壳相同，刻度线分布情况相同．则量程较大的是________（选填“A”或“B”下同）测力计，精度较高的是________测力计．
  
（3）经实验探究发现：在拉力相同的情况下，弹簧伸长的长度与弹簧的材料、粗细、原长（弹簧不受外力时的长度）等均有关系，请设计一个简单实验，证实弹簧伸长的长度与弹簧原长有关________．    
五、综合题
27.探测月壤力学性质是月球车登月的科研任务之一，月球上某月壤样品的体积为90cm3  ， 测得其密度为0.8g/cm3。已知物体在月球上受到月球吸引力的大小是其在地面受到重力的六分之一，求：    
（1）该月壤样品的质量；    
（2）该月壤样品在月球表面受到月球的吸引力。（g=10N/kg）    
28.（2015•徐州）如图所示，用弹簧测力计测出小石块的重为3N，将小石块浸没在水中，弹簧测力计的示数变为1N．求：

（1）小石块的质量（g取10N/kg）；    
（2）小石块在水中受到的浮力．    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】C  
2.【答案】A  
3.【答案】B  
4.【答案】B  
5.【答案】B  
6.【答案】D  
7.【答案】D  
8.【答案】B  
9.【答案】A  
10.【答案】C  
11.【答案】C  
12.【答案】C  
13.【答案】B  
14.【答案】D  
15.【答案】C  
二、填空题
16.【答案】500；水平向北；减小  
17.【答案】＞；会  
18.【答案】空气；运动状  
19.【答案】作用点  
20.【答案】摩擦；大气压  
21.【答案】1×104；1×104；竖直向上  
三、解答题
22.【答案】解：因为重力的方向是竖直向下的，如果标示牌挂正了，标示牌的底边和重垂线就会垂直．具体方法是：先固定标示牌的顶角，然后左右转动标示牌，直到标示牌的底边与重垂线垂直了，然后固定标示牌的另外两个角，则标示牌就挂正了；滑动之前人处于运动状态，当脚打滑时，脚会加速向前运动，而上身由于惯性，仍要保持原来的运动的速度，所以打滑时，人会往后倒  
23.【答案】答：①手上的水变干的原因之一是由于惯性．当手甩动时，手停止运动，而水珠由于惯性仍然保持原来的运动状态，继续运动，就会离开人手；②原因之二是由于蒸发．当手甩动时，加快了手表面的空气流动速度，加快水的蒸发．  
四、实验探究题
24.【答案】（1）匀速直线；二力平衡
（2）压力
（3）接触面越粗糙；压力大小；接触面粗糙程度
（4）2：1；0  
25.【答案】（1）解：由题意知，小球受弹力和重力作用，弹力竖直向上，重力竖直向下，且弹力大于重力，如图所示：

（2）解：要使两灯并联，从电源正极流出的电流应分别流入灯泡L1、L2  ， 流过两灯泡中的电流应汇合共同流回负极，故与正极相连○里是电流表，中间○里是电压表，上边的○里是电流表，见下图：

（3）解：过反射点作垂直于反射面的法线，根据反射角等于入射角画出反射光线；然后过二次反射点作法线，仍然根据反射角等于入射角画出反射光线的方向，注意二次反射光线与原来的入射光线平行．

26.【答案】（1）正比；大
（2）B；A
（3）将一根弹簧截成长度不同的两段，分别用大小相同的力拉两根弹簧，比较弹簧伸长的长度  
五、综合题
27.【答案】（1）解:由ρ＝ 可得，该月壤样品的质量：m＝ρV＝0.8g/cm3×90cm3＝72g＝0.072kg
（2）解:该月壤样品受到月球的吸引力：G月＝ G地＝ mg＝16×0.072kg×10N/kg＝0.12N。  
28.【答案】（1）【解答】解：由G=mg可得，小石块的质量：
m==0.3kg；
（2）小石块在水中受到的浮力：
F浮=G﹣F′=3N﹣1N=2N．  
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